

Reggeli Ujság

16. évfolyam 249. szám

Szerkeszti
Andréc Dezső

Novisád, 1935 október 23. szerda

A négus elhagyja Addis-Abeabát

**Abesszin ellentámadást várnak az északi harctéren
Közvetlen olasz-abesszin tárgyalások indulnak?**

Olaszország népszövetségi megbízást kíván Abesszinia felett

Az olasz-abesszin harctérről érkező jelentések szerint az olasz csapatok hétfői előnyomulása azt eredményezte, hogy a déli arcvonalat Szomáli földön, Gerlogubinál kiegyenesítették. A hírek arra mutatnak, hogy

az olaszok az arcvonal kiegyenesítésével elérték azt, hogy az abesszinnek nem vághatják el az olasz csapatokat Szomáli földtől.

Az angol haditűdusítók jelentik, hogy Guksa herceg, Tigre tartomány átpártolt fejedelme, hétfőn résztvevő De Bono tábornok haditanácsán és biztosította a tábornokot, hogy a Makale körüli benszült lakosság lelkesedéssel fogadja majd az előnyomuló olaszokat és igen sok törzsfőnök fog átpártolni az olaszokhoz.

A Stefani iroda asmarai jelentése szerint a karavánok utasai azt beszélnek, hogy

az Addis-Abeabából a frontra vonuló abesszin csapatok nagymennyiségű iperitét (mérgező gáz) visznek magukkal.

Mivel az abesszinnek nem értenek a gázbombák kezeléséhez, már több szerencsétlenség történt, amelyek során számos abesszin katonája életét veszítette.

A Havas iroda londoni jelentése szerint a londoni abesszin követség kormánya nevében válaszolt arra az olasz cáfolatra, amely szerint az olaszok sem mérgező gázokat, sem dum-dum-lövedékeket nem használnak Abessziniában. A követség közleménye hangsúlyozza, hogy ezeknek a hadieszközöknek használatát az abessziniai külföldi orvosi misszió hivatalosan megállapította. Ha az olaszok továbbra is ezekkel a módszerekkel élnek — mondja a közlemény —

lehetetlen lesz megakadályozni egyes fejdühödött abesszin harcosokat abban, hogy megtorlásokat ne alkalmazzanak a kezükbe került olasz katonákon.

Abesszin forrásból eredő hírek szerint az elfoglalt területeken nagy az élelmiszerhiány és négy ember éhenhalt. Az olaszok állítólag a gyermekeket is felhasználják az utépítési munkálatoknál, amit valószínűvé tesz az, hogy maguk az olaszok is beismerték, hogy nehéz munkaerőt találni.

Megerősítik Skilave elfoglalását

Rómából jelenti a Havas iroda: Az olasz lapok haditűdusítói

megerősítik azt a hírt, hogy az olaszok Gerlogubitól délre elfoglalták Skilave helységét.

Nápolyi jelentés szerint a kikötőben 20 hajó áll utrakészen Keletafrikába, nagymennyiségű hadianyaggal megrakva. Hétfőn a Merano és a Sardegna hajók futottak ki a kikötőből. A Merano hajó fedélzetén 34 tiszt, 140 altiszt

és 350 közember, ezenkívül 109 öszvér és 5 táborig kórház, a Sardegna hajón pedig 83 tiszt, 101 altiszt, 2146 közlegény és nagyszámú öszvér volt.

A Portsaidi jelentés szerint október 9. és 16-a közt 8 olasz csapatszallító hajó 12.948 katonával, továbbá 13 teherhajó és egy kórházhajó haladt át a Szuézi csatornán, amelyekért összesen 45.044 font kikötő illetéket fizettek.

Újból elhalasztják a megtorlások alkalmazását

Genfből jelentik: Eddig 22 állam közölte a Népszövetséggel, hogy csatlakozik a fegyverkiviteli tilalomra vonatkozó első számú

megtorló rendszabályhoz. Hétfőn érkezett meg Belgium, Irak, Bulgária, Esztország és Norvégia hozzájárulása. Belgium a pénzügyi megtorláshoz is csatlakozik. Az Echo de Paris genfi jelentése szerint

a megtorló rendszabályokat csak november 15-én kezdik alkalmazni.

A Berliner Tageblatt addis-abebai különtűdusítója jelenti, hogy amióta az első számú szankciót életbeléptették,

Abessziniát valóságban elárassztják fegyver- és lőszerküldeményekkel.

A négus katonai tanácsadói ennek folytán sokkal nagyobb bizalommal beszélnek a jövő kilátásairól.

A négus elutazott a fővárosból

A Reuter iroda jelentése szerint a négus a legrövidebb időn belül a fővárosból gépkocsin Desiába megy. Desia az abesszin csapatösszevonás főpontja és 250 kilométerre fekszik Addis-Abeabától északra. Kétszáz öszvér már elszállította a császári palota berendezésének egy részét Desiába. Ezenkívül nagyszámú tehergépkocsi áll utrakészen.

Az északi frontál helyreállították a telefonösszeköttetést. Sejum herceg aki a Makaletől északra fekvő vonalat tartja, távbeszélőn közölte a császárral, hogy az olaszok az Axum—Ádua—Adigrat vonaltól délre megerősítik állásaikat.

A Reuter iroda gondari jelentése szerint Kasa herceg csapatainak felvonulása északi és északkeleti irányba egyre tart. A harcosok csak éjjel menetelnek, nappal elrejtőznek, nehogy az olasz repülők megállapíthassák számukat. Az olasz repülők ezért egész alacsonyan repülnek és az egész terepet állandó tűz alatt tartják.

Suvich és Drummond tárgyalásai

Az olasz-abesszin ügyben illetve az olasz-angol ellentét elsimítása ügyében serényen folynak a diplomáciai megbeszélések. Suvich külügyi államtitkár hétfőn Drummond angol nagykövettel tanácskozott. A megbeszéléseken nemcsak a Földközi-tengeri félreértések megszüntetéséről, hanem az általános nemzetközi helyzetről is szó volt.

Londonban a diplomáciai tárgyalásokról az a vélemény, hogy

aligha érnek el rövidesen sikert, mert a megoldandó kérdések felette nehezek és bonyolultak.

Mindamellét megállapítják angol politikai körökben, hogy az utóbbi napok diplomáciai eseményei igen megkönnyítették az eszmecsereket.

A nemzetközi viszály elrendezésére irányuló diplomáciai tevékenység igen jó hatást tett tőzsedei körökre.

Newyorkból élénkületet jelentettek, ami megélenkítette a londoni piacot is. Az angol állampapírok árfolyamának emelkedésére főleg Baldwin szombati beszéde volt hatással, amelyben bejelentette, hogy Nagybritánia semmiféle elszigetelt lépést sem tesz. Baldwin beszédével foglalkozva az Osservatore Romano megállapítja, hogy a beszéd

elhangzása óta különösen tisztult a helyzet.

Kiemeli a lap az angol miniszterelnök beszédének azt a részét, amelyben kijelentette, hogy el sem képzelhető, hogy Anglia támadó szándékot tanúsítana a fasiszta Olaszország iránt.

Olaszország kívánságai

A Newyork Herald római tudósítójának jelentése szerint olasz részről indítványt tettek Lavalnak az olasz-abesszin viszály rendezése érdekében. Laval most ezeket a javaslatokat az angol kormány elé terjeszti.

Olaszország népszövetségi megbízást kíván Tigre, Aussa, Harrar és Ogaden tartományokra, ezenkívül követeli, hogy olasz, angol és francia tisztviselők segítségével szervezzék újjá az etiop birodalmat.

Ezek a külföldi tisztviselők együtt dolgoznának az abesszin hatóságokkal. A Daily Mail római levelezője szerint nagy erőfeszítések történnek a megbeszélések sikeres befejezésére, még a megtorlások alkalmazására kitűzött határidő lejártá előtt, mert a megtorlások életbeléptetése még bonyolultabbá tenné a helyzetet.

Diredaua városába, amely a Dzsibuti-addis-abebai vasutvonal mentén fekszik, francia csapatok vonultak be,

ami a benszült lakosság körében nagy nyugtalanságot keltett. A feszült légkörben incidensektől tartanak. A feszültséget még kiélezi a népus bizalmatlansága, aki aggodalommal figyeli Laval közvetítő kísérleteit.

Ezenkívül Franciaország semleges terület kijelölését követeli Diredaua körül, ahova a városba élő francia alattvalók légi támadás elől menekülhessenek. Ezt a követelést azonban a császár Abesszinia felségjogi megsértésének tekinti.

Egymáshoz láncolt abesszin harcosok

A Stefani iroda újabb részleteket jelent a déli arcvonalon, a Sebeli folyó mentén lofolyt harcokról. Eszerint az olaszok előnyomulásuk során élő emberi testekből álló, valószínűsítő erődítményekkel találták magukat szemben. Az etiop parancsnokság ugyanis hármával és négyesével egymáshoz láncolta a harcosokat, hogy meg ne szökhessenek. Ez a rendszer rávilágít arra, hogy az etiop törzsfőnökök milyen kegyetlen középkori eszközöket használnak az uralkodó törzs által leigázott népekhez tartozó harcosokkal szemben. Eljárásuk egyik indoka, hogy Addis-Abeba urai mindig bizalmatlanok voltak az általuk elnyomott lakossággal szemben.

Nem messze a Sebelipataktól, az olaszok óriási csontvázhalomra bukkantak. Ezek egy lázadó törzs maradványai, amelyet több évvel ezelőtt a szabad ég alatt felkoncoltak.

A Havas-iroda jelentése szerint az olaszok abesszin ellentámadástól tartanak és megerősítik állásaikat az északi harctéren. Rövid időn belül komoly ütközetekre számíthatnak. Az olasz erődítési munkálatok főleg Hadagamusnál, Agama tartományban folynak ahol az olaszok a főtámadást várják.

A német távirati iroda asmarai jelentése szerint Ambe Alage környékén az abesszinek mintegy 50.000 harcost vontak össze. Az abesszinek előhaladása Makale felé azonban csak néhány hét múlva várható, mivel nagyon nehéz a csapatok ellátása.

Hétfőn az olasz haditörvényszék halálra ítélte két elfogott abesszint, akiknél megtalálták Morgantini olasz hadnagy különböző tárgyait. Morgantini volt az Adua körüli harcok első hősi halottja. A halálos ítéletet nyomban végrehajtották.

Angol szén Olaszországnak

Londonból jelentik: Többheti szünet után hétfőn ismét nagyobb szénszállítmányt indítottak utnak Angilából Olaszországba.

A mostani nemzetközi helyzet rendkívül nagy károkat okoz az angol széniparnak. A múlt évben egyetlen bányakerület 1.600.000 tonna szenet szállított Olaszországba.

Római jelentés szerint az abesszin ügyvivő tegnap reggel elhagyta Rómát és Nápolyba utazott, ahonnan hajón folytatta útját Keletafrikába.

A francia minisztertanács

Párisból jelentik: A francia kormány kedden délelőtt minisztertanácsot tartott. A kiadott hivatalos közlemény szerint Laval ismertette a kormány tagjai előtt az olasz-abesszin viszály ügyében folytatott tárgyalásait. A minisztertanács egyhangulag jóváhagyta Lavalnak az ellenségeskedések megszüntetése érdekében kifejtett tevékenységét. Laval hangoztatta, hogy

a Páris, London és Róma között folyó tárgyalások máris enyhülésre vezettek.

A kiszivárgott hírek szerint Laval miniszterelnök már megkapta Rómából azokat a feltételeket, amelyek mellett Olaszország hajlandó lenne beszüntetni a hadműveleteket. Francia politikai körök nézete szerint az olasz feltételek nem sokban különböznek azoktól, amelyeket Mussolini még az ellenségeskedések megkezdése előtt hangoztatott.

Az olasz kívánásoknak legnehezebben elfogadható pontja az, hogy az olaszok összefüggő földszávsávot akarnak Eritrea és Olasz Szomáli között.

Párisban bizonyosra veszik, hogy Lavalnak

Nemzeti munkaklub néven új képviselői klub alakult

Tegnap délelőtt feltizenkét órakor Lovrencsics Iván, dr. Pinterovics Jozsef és dr. Koszics Mirkó képviselők felkeresték Csirics Szevánt, a szkupstina elnökét és bejelentették, hogy nemzeti munka klub néven új képviselői klubot alakítottak, amelynek 35 tagja van és ezért helyiséget kértek a házelnöktől a klub céljaira.

Az új klub 35 tagja közül 15 a drávbánsági, 11 a szávbánsági és 9 a vojvodinai képviselő. A klubot egyelőre Lovrencsicsből, dr. Pinterovicsból és dr. Koszicsból álló háromtagú direktórium vezeti, amely tárgyalásokat folytat Rafajlovics Zsikával, hogy tíz hívével, akik a volt demokrata párt tagjai voltak, szintén belépjen a klubba.

már eddig is eredményes közvetítő munkája további sikereket fog elérni.

Aduai jelentés szerint Badoglio tábornok, az olasz hadsereg vezérkari főnöke tegnap megérkezett az északi harctér főhadiszállására, Aduába.

Berlini jelentés szerint Göring lapja, az Essener Nationalzeitung az olasz-angol viszály óta elsősorban foglal állást Olaszország mellett. A lap Mussolinihoz fordul és a német-olasz barátság fontosságát hangoztatja.

Közvetlen olasz-abesszin tárgyalások?

Párisban úgy tudják, hogy az olaszok közvetlen tárgyalásokat kezdtek Abessziniával.

Napok óta tartja magát a hír, hogy Da Vinci követ azért maradt Addis-Abeában, mert Mussolini diplomáciai szerepet szánt neki a már megindított, de főképpen a közel jövőben megindítandó olasz-abesszin tárgyalásokban.

A bátor tábornokné

Londonból jelentik: Az Exchange Telegraph szerint a népus külön futárral aranyvitézségi érmet küldött egy abesszin nőnek, Hakte Mihajle tábornok a Dolo körüli erődök parancsnoka feleségének. A tábornok az erődök építését vezette, amikor felesége jelentette, hogy olasz előőrs közeledik.

A tábornok csapataival egy erdőbe menekült és nem volt hajlandó az olaszokkal szembeszállni. Erre az aszszony ösvérre ült és nagyobb abesszin csapattal megtámadta az olasz előőrsöket.

A lövések zajára újabb abesszin csapaterősítések érkeztek és visszaszorították az olaszokat.

A jugoszláv radikális egység tegnap délelőtt ülést tartott, amely után kommünikét adtak ki, hogy délelőtt 10-12 óra között ülést tartottak, amelyen a továbbszervezésen kívül a földművesadóságról és a tisztviselői fizetésesökkentés módosításáról beszéltek.

Tánciskola!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy tánciskolámban **csütörtökön, október 24-én** kezdem meg a második

6 hetes tánckurzust

A tandíjat nem muszáj egyszerre kifizetni.

Minden vasárnap este 8-11-ig vendéges!

5 tagú Jadran Jazz-zene — Tisztelettel!

Nemes Dragutin okl. táncitanár

Jovana Subotičeva u. 3. sz. (az Olympia mellett)

HALLÓ.

A japán hadügyminisztérium egyik magasrangú személyisége a következő nyilatkozatot tette a japán képviselői előtt: „Ha a szovjet befolyása alatt álló külső Mongólia fenyegető magatartást tanúsítana Mendzsuria irányában, kénytelenek lennénk fegyverhez nyulni. Ugyanígy válaszolunk, minden olyan kísérletre amely Északkina nyugtalanítását célozná. Szilárdan elhatároztuk, hogy minden áron megakadályozzuk a „vörösök” betörését ezekre a területekre. A szűkséges intézkedések foganatosításától akkor sem állunk el, ha Szovjetország háborúval fenyegetne bennünket, meg vagyunk különbben győződve arról, hogy Szovjetország nem avatkozna be, ha mi külső Mongóliában kibélepnénk. Egyelőre semmilyen komoly ok sincsen, amely szükségessé tenné fegyveres közbelépésünket, de a legkisebb incidens is kihívhatná ezt.

A „Newyork Herald” párizsi kiadása azt a losangelesi hírt közli, hogy Buster Keaton, a közismert filmkomikust megfigyelésre elmeorvosintézetbe szállították. Buster Keaton elszállítása alkalmával annyira nyugtalan volt, hogy a mentőknek kényszerzubbonyt kellett rá adniok. Az elmeorvosintézet orvosai kijelentették, nem tudják megállapítani, hogy végleges elmebaj tünetei mutatkoznak-e a művésznél vagy pedig csak átmenetileg roppantak össze az idegei, a legutóbbi influenza továbbá anyagi és házassági kellemetlenségei következtében.

Tegnap ült össze az angol alsóház feloszlata előtt utolsó ülésére. A három napig tartó ülésen kizárólag külpolitikai kérdéseket vitatnak meg. A vitát Sir Samuel Hoare külügyminiszter nyitotta meg. A kormány részéről Neville Chamberlain pénzügyminiszter, Macdonald a titkos tanácselnök és Eden népszövetségi miniszter a vita végén szólalnak fel. Baldwin miniszterelnök csütörtökön este szólal fel és válaszol az ellenzéknek a vita során ehangzott beszédeire. A parlament feloszlata pénteken történik meg a szokásos ceremónia közepette. A felsőházban a lord kancellár, az alsóházban pedig a parlament elnök olvassa fel a királyi kéziratot a feloszlatairól. Az alsóház feloszlataát a nemzethez intézendő kiáltványban közli. Baldwin miniszterelnök tegnap hosszabban tárgyalta Eden népszövetségi miniszterrel és együttesen állapították meg azt, amiről Baldwin a parlament ülésén beszélni fog.

Nápoly környékén borzalmas ciklon pusztított. Trapaniában nyolevan ház dőlt romba. Ezenkívül több ház annyira megrongálódott, hogy lakóikat ki kellett lakoltatnia, a házakat pedig lebontani. A kár igen nagy. Emberéletben szerencsére nem esett kár.

Zürichben havazott és a hó 20 centiméter magasan borítja a földet. A hőmérő 9 fokot mutat nulla alatt. Franciáországban is erősen lehűlt a levegő, a magas hegyekben mindenhol havazik.

A délwalesi bányamunkások szövetsége újból elrendelte a munkásoknak, hogy hagyják abba a sztrájkot és lépjenek munkába. A második felszólítás ellenére is még mindig 15.000 bányász sztrájkol, akik közül 450 a tárnákban tartózkodik és nem akar feljönni, de nem is engednek senkit sem le a tárnákba.

Galactól nem messze lezuhant egy „Jupiter” típusu román bombavető repülőgép és kigyulladt. Egy hadnagy és két őrmester meghalt, a mechanikus megmenekült.

Magyarország területén fényes ünnepek között ülik meg Liszt Ferenc a nagy magyar zeneszerző halálának ötvenedik évfordulóját. Az ünnepeket a budavári koronázó főtemplomban kezdődött, ahol Liszt koronázási miséjét adták elő. Este az operában nagy díszeladás volt, amelyen Horthy Miklós kormányzó és felesége, valamint a kormány és diplomáciai kar is megjelentek. Tegnap délelőtt a Vigadóban leleplezték a Liszt emléktáblát.

A délamerikai St. Vincent szigetén súlyos munkászavargások törték ki. A munkások, akik nagyrészt feketék, megtámadták a hivatalokat és üzleteket és összerombolták. Mivel a rendőrség felszólítására sem szüntették be a rombolást, a rendőrök fegyvert használtak, aminek következtében három munkás meghalt, többen megsebesültek.

A bukarest-dornavatrai vasútvonalon rablók megtámadták egy motoroshajtányt, amelyen négy magasrangú vasúti tisztviselő továbbá egy mérnök ült. A rablók a pályatestet kidöntött fatörzsekkel eltorlaszolták és amikor a hajtány odajött, sortűzet adtak a bentülőkre. A rablók az utasokat teljesen kifosztották, elvették hatszázezer lei készpénzüket, amelyből a pályamunkásokat kellett volna kifizetni, sőt mér a ruhájukat is elszedték.

Letartóztatták Gájics Milán volt szubotikai iskolaigazgatót

Csalással és okirathamisítással gyanúsítják

A szubotikai államügyészség rendelkezése a rendőrség

letartóztatta Gájics Milán volt iskolaigazgatót, akit csalással és okirathamisítással vádolnak.

Gájics a gyanu szerint 37 vasuti alkalmazottnak hamis iskolai bizonyítványt adott, ezenkívül pénzért állást ígért.

Sztípics Jovan tavankuti lakosnak megígérte, hogy kinevezeti a vasúthoz. El is

vezette a vasutigazgatóság épületébe, ahol egy hivatalos helyiségben bemutatott neki egy magas urat, azzal, hogy az a közlekedési osztálynak a főnöke, ez megígérte, hogy állást fog kapni a vasútnál. Sztípics erre ezer dinárt adott Gájicsnak, aki néhány nap múlva végzést adott neki, hogy kinevezik a vasútállomásra. Sztípics erre az állomásra ment, ahol a főnök megállapította, hogy a végzés hamis.

Örökre megtiltották Bata noviszádi árusítását

Egyelőre győztek a noviszádi cipészek...

A noviszádi cipészeknek a Bata ellen indított elkeseredett harcában kedden nagyjelentőségű fordulat következett be.

Noviszád város előjárósága, mint elsőfokú közigazgatási bíróság örökre betiltotta a noviszádi Bata-fiók működését és az üzletvezetőt súlyos pénzbírsággal büntette meg.

A betiltás előzménye a noviszádi Bata-fiók legutóbbi nagyszabású olcsó elárúsítása volt. A noviszádi Bata-fiók — mint ismeretes — szeptember közepén azt hirdette, hogy több ezer pár cipő érkezik, amelyeket

az eddigi árnál 50 százalékkal olcsóbban ad el,

mert kis gyári hiba található rajtuk. A közönség erre valósággal megrohanta Bata üzletét és

néhány hét alatt 12.000 pár cipőt vásároltak Batánál.

Batának ezzel az akciójával szemben a cipészek sem maradtak tétlenek, hanem erőlyes mozgalmat indítottak, hogy a hatóságok tiltsák be ezt az olcsó elárúsítást. Közben egy-egy elkeseredett munkanélküli cipész két ízben is bevverte Bata üzletének kirakatüvegét.

A cipészek mozgalmának most meg is lett az eredménye, amennyiben a városi előjáróság kedden nyilvánosságra hozott ítéletével

örökre megtiltotta Batának, hogy Noviszádon elárúsítási fiókot létesítsen.

Az ítélet indokolásában megállapítja, hogy Bata noviszádi üzletvezetője, Rukavina Iván megsértette az ipartörvény rendelkezéseit, amennyiben a hírlapokban hirdetést tett közvé és üzletének kirakatában is hirdette, hogy 12.000 pár cipőt az eddigi árnál 50 százalékaért ad el, amivel a közönségnél

azt a hitet keltezte, hogy végkiárusítást rendez,

holott végkiárusításra a hatóságoktól nem kért engedélyt. A városi előjáróság ezért Rukavina Ivánt

összesen 9000 dinár pénzbüntetésre ítélte,

ami nemfizetés esetén husznapi elzárásra változtatható át és eltiltotta attól, hogy Bata fióküzletét, mint üzletvezető vezesse. Ezenkívül az előjáróság örökre megtiltotta Batának a Noviszádon való árusítást.

A pénzbüntetést a dunabánsági ipari szakiskolák javára fordítják.

Az ítélet ellen Rukavina 15 napon belül felelbezzhet a báni hivatalhoz. A báni hivatal döntése ellen a közigazgatási bíróság hoz lehet felelbezzni.

Az ítélet nem rendelkezik arról, hogy Bata noviszádi fiókját mikor kell bezárni.

Tizennyolc évet kaptak a noviszádi karácsonyi rablók

Két gyanúsítottat felmentettek

Az elmúlt év karácsonyának áhítatos csendjét Noviszádon vakmerő rablótámadás zavarta meg. Két fiatalember megtámadta és kirabolta Bábics Milan noviszádi trafikost.

A támadás este történt, amikor Bábics bezárta a Safarikova utcán, a Moulin Rouge mulató előtt lévő bódéját és hazament a Kiszacska ucca 38. szám alatt lévő lakásába. Alig, hogy belépett a ház kapuján

egy fiatalember ugrott elébe és revolverrel a kezébe megállásra szólította fel.

A trafikos dermedten hőkölt vissza, és ekkor egy másik fiatalember ugrott hozzá, s egy vastárggyal

többször fejbeütötte.

Bábin összeesett, mire az ismeretlenek magukhoz vették a pénztárcáját és elmenekültek. A pénztárcában mindössze néhány száz dinár volt.

A két támadót, Joldasevics Pancso noviszádi péksegédet és Rumencsik István mázolósegédet hamarosan letartóztatták. A rablók kedden kerültek a noviszádi törvényszéken Petrovics Bozsidar hármastanácsa elé. Kivülök a vádlottak padjára ültek Szimics Iván és Sztankovics Nenád noviszádi munkásokat is, akiket azzal gyanúsítottak, hogy szintén résztvettek a rablótámadás előkészítésében.

Joldasevics és Rumencsik a bíróság előtt beismerő vallomást tettek. Elmondták, hogy előre megbeszélték a rablótámadás tervét. Azzal védekeztek, hogy nyomoruk készítette őket az erőszakos uton való pénzszerzésre.

A másid két vádlott tagadta bűnösségét.

A bíróság a bizonyítási eljárás után Joldasevics és Rumencsiket egyformán 9—9 évi börtönre ítélte. A másik két vádlottat felmentette.

KÜLFÖLDI TÖZSDEZARLATOK

A dinár árfolyama: Budapest 7.80—7.95, Bécs 8.84—8.96, Prága 52.85—53.25, Berlin 5.66—5.70, London 215.00.

Zürich: Beogárd 7.00, Páris 20.26 három negyed, London 15.10, Newyork 307. három negyed, Brüssel 51.80, Milanó 24.98, Madrid 41.25, Amster-

dam 208.60, Berlin 123.50, Prága 12.72, Varsó 57.80, Bukarest 2.50.

— Bécsi sertésvásár, október 22. Felhajtás 5360 hussértés és 6314 zsirsértés. Irányzat élénk. Árak élősúly-kilogrammonként: Elsőrendű zsirsértés 1.65—1.70, öreg 1.35—1.40, parasztsértés 1.54—1.68, hussértés 1.50—1.75, kivételesen 1.80 shilling.

A fogkó ártalmas!



FOGKÓ ELLEN

HIREK

Reggeli Újság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Noviszád, Kralya Petra 30. I. emelet

Telefon 21—37, éjjel 20—58.

Postacsekszámla; Zagreb, 46.692

Előfizetés ára 1 hónapra 18.— dinár, 3 hónapra 50.— dinár

Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel.

Időjárás. Dél- és Délkelet Európában felhős-esős idő volt. Európa nyugati és középső részein helyenként derüléssel érezhetően lehült a hőmérséklet, míg Kelet Európában még felhős és esős idő uralkodik. Jugoszlávia egész területén felhős idő volt, a nyugati és északi részeken esővel. A hőmérséklet csökkent. A legalacsonyabb hőmérséklet Caribrod-ban 5, a legmagasabb Kovilyacsán 27 fok.

Időjárás: Felhős, esős idő várható, további hősüllyedéssel, különösen az északi részeken.

— Látogatások minisztereknél. Rodics Rafael beográdi érsek tegnap délelőtt felkereste dr. Miskulin igazságügyminisztert. — Komnenovics Mirko testnevelési minisztert tegnap délelőtt meglátogatta gróf de Dem-pierre francia követ.

— Jugoszlávia új berlini követe. Öfelsége II. Petar király nevében a királyi régensség Cincár—Markovics Alekszandar eddigi szófiai követet Jugoszlávia berlini követévé nevezte ki.

— Dunabánsági közigazgatási tisztviselők áthelyezése. A belügyminiszter Jovanovics Pantelije pancsevói járási segédtitkárt hasonló minőségben a kovini járáshoz, Csuresics Milos szentái rendőrségi segédtitkárt a dunai báni hivatalhoz, Malesevics Vojislav szkopljai tisztviselőgyakornokot a pancsevói járáshoz helyezte át.

— Kerületi esperesgyűlés Szuboticián. A szubotikai és bácskatopolai kerületek esperesei kedden reggel kilenc órakor tartották meg szokásos félévi értekezletüket Szuboticián a szent rókusi plébánián. Az értekezleten Ráics Balács püspöki vikárius elnököl, aki a tanácskozás előtt misét celebrált a rókusi templomban. Az egyházközségkerület esperesei fontosabb kérdéseket tárgyaltak.

— Szabadságon a szombori városi főszámvevő. Karakasevics Szima, Szombor város főszámvevője harminc napi szabadságra ment.

— Risztics Olivér a római St. Cecilia konzervatórium, Eurico Mainardi művészosztályának tanulója cselló-órákat ad kezdők és haladók részére. Cim: Noviszád, Mileticseva utca 34.

— Női esőkabátok, őszi- és télikabátok, legújabb bécsi és párizsi modellek, kaphatók Fischer J. és Fia cégnél, Noviszádon.

— Az amerikai fegyvergyárosok elitét foglyokon kísérletezték. Dorothy Detzer amerikai író a nemzetközi női szövetség (Women's International League) londoni értekezletén tartott beszédében érdekes részleteket közölt a washingtoni szenátus hadiparvizsgáló bizottságának tárgyalásairól. Amerikai fegyvergyárosok eskü alatt vallották a bizottság előtt, hogy rábírtak egy délamerikai kormányt, adjon a laboratóriumoknak elítélteket, akiket a mérgező gázok hatásait ki lehessen próbálni. A foglyokat tényleg kihozták börtöneikből és a kísérletek „igen kielégítőek” voltak. Ezután azt kellett bizonyítani, hogy az emberi testet érő golyó nem vesztí el alakját, de miután az érdekelt kormány nem volt hajlandó „eleven emberi húst” a kísérlet céljaira átengedni, a gyár vegyszerei élő emberi testhez hasonló műhust készítettek.

— A noviszádi katolikus jótékony nőegylet csütörtök délután öt órai kezdettel tartja szokásos teadélutánját, amelyre ezúton is meghívja tagjait.

— Lekészt a főnyereményről. Egy lyoni kereskedővel kinos játékot tűzött nemrégiben a sors. A sorsjegyhuzás előtti este a kereskedő vásárolt egy sorsjegyet. Több sorsjegyet adott a kezébe és ő rövid habozás után kiválasztotta azt a számot, mely tetszését legjobban megnyerte. Mikor ki akarta fizetni az árát, vette csak észre, hogy nincs nála pénz. Kijelentette erre, hogy azonnal hazamegy és újra visszajön a pénzzel. Csakhamar vissza is tért, de ekkor már közölték vele, hogy ezt a számot időközben egy hölgy megvette s így már csak egy másik szám áll rendelkezésére. A huzás után azonban kiderült, hogy az orra előtt megvásárolt szám nyerte az 1 milliós főnyereményt...

— Ertesítése. A november 5. és 6-i II. osztályu huzásra szóló sorsjegyek már kaphatók a főárusítónál: Lusztig Lajos banküzletében, Noviszád.

— A „Gyűrűs zsidó” Sztaramoravicán. A Krivaja rendezésében a bajmoki műkedvelő ifjuság vasárnap nagy sikerrel mutatta be a „Gyűrűs zsidó” c. háromfelvonásos zenés vígjátékot. A műkedvelők kitűnő játékkal lepték meg a közönséget, amely zsufozásig megtöltötte a nézőteret s az előadást többször szakította meg viharos tetszésnyilvánításokkal. A női szereplők közül Kollár Böske, Braun Ilonka és Papp Ilonka játéka magaslott ki, a férfi főszerepet Zsigmond Sándor alakította, aki egyben a rendezés nehéz munkáját is végezte. Mindkét minőségében elsőrangot nyújtott. Az említettek kivül még Svraka Antal, Pénez György, Schauer Ilonka, Kovács László, Rattmann Kató, Ormos Sándor, Milkovics Klári, Odri György, Erdélyi László, Kovács Irén, Lakner Lőrinc és Lukács Jenő kaptak sok megérdemelt tapsot. A sugó tisztjét Lukács Jenő látta el. A nagyszerűen sikerült előadást reggelig tartó tánc követte.

— Uj hangosmozi Sztaramoravicán. A Polgári Kaszinó nagytermében vasárnap hangos mozi nyílt meg, amely minden szombaton és vasárnap előadást tart. Nemes Sándor a mozi tulajdonosa gondoskodik arról, hogy kitűnő és változatos programot adjon vendégeinek. A bemutató nagyszerűen sikerült.

— Énektanítás rádió útján. Párisból jelentik: A Paris-PPT állomás e héten kezdte meg az iskoláknak szánt előadásai során, a rendszeres énektanítást. Az oktatásban különös gondot fordítanak a karénekre. A rádió-énektanítás kísérleti eredményétől teszi függővé, hogy a jövőben esetleg más, alkalmasnak mutatkozó tárgyak tanítását is megpróbálják.

II. osztály huzása nov. 5 és 6-án

2 új julalom! 48 nagyobb nyeremény!

Sorsjegyek kaphatók a főelárusítónál

LUSTIG LAJOS banküzletében Noviszád

Meghalt egy ember.

aki nem tudott az olasz-abesszin háborúról. Pedig a legjobban talán őt érkedelte volna a dolog. Őt, aki folyton a leszerelés érdekében dolgozott: Henderson Arturt. Talán a Sors gunyos kézlengyítése volt ez, amellyel éppen akkor söpörte le az élet szinpadáról Henderson Arturt, amikor bebizonyosodott, hogy minden munkája hiábavaló volt. A Sors általában sok iróniával festette alá Henderson pályafutását. Mint a békéért küzdő munkáspárti politikus Anglia háborús minisztere lett. Mint a leszerelési értekezlet elnöke pedig tehetetlen tanuja volt a világtörténelem legnagyobb aranyu fegyverkezésének. — Kompromisszummal, jó akaratra apelláló szép szavakkal akart eredményt elérni a nemzetközi fegyvergyári kartell ellen. A legválságosabb percekben ugyszólván teljesen egyedül tartotta a lelket a leszerelési konferenciában: Magas szikár alakja mintha Don Quixot-ra emlékeztetett volna. A leszerelési értekezletet óvatosságból be sem rekesztette, csak elhalasztotta az ülésézet. Leszerelési értekezlet tehát még ma is létezik... Vagy talán már előbb kimult, mint Henderson Artur, aki mégis elért valamit, úgy halt meg, hogy nem tudott a háborúról. (t. b. i.)

— Beszállították a szubotícai törvény szék fogházába a szentai szurkáló gazdát. Máté Flórián 30 éves szentai gazdálkodó, mint jelentették, vasárnap délután Szentá külvárosában a Janova telepen konyhakéssel mellbeszurta Döme Mariskát, aki elutasította a legény udvarlását. Mátét, aki a vérengzés után önként jelentkezett a rendőrségen, kedden beszállították a szubotícai törvényszék fogházába. A súlyosan sérült Döme Mariskát a szubotícai kórházban ápolják.

— Öngyilkosságot kísérelt meg egy szubotícai földműves. Tikvicki Iván 41 éves szubotícai földműves hetedik kör Valjev-szka ucca 13. szám alatti lakásán zsrizsódaoldatot ivott. Tikvickit, aki ismeretlen okból akart megválni az élettől, súlyos belső sérüléssel szállították a kórházba.

— Felmentettek egy államvédelmi törvény alapján vádolt gajdobrai bankigazgatót. A noviszádi törvényszéken kedden tárgyalták Schaeffer Antonnak, a gajdobrai takarékpénztár volt igazgatójának államvédelmi bünperét. Az államügyészség Schaeffer azzal vádolta, hogy Gajdobra története címen könyvet írt, amelynek egyes kitételei sértőek az állam részére. Schaeffer a bíróság előtt azzal védekezett, hogy a könyvet még 1914-ben írta és csak a véletlen folytán maradt benne néhány ma már időszerűtlen részlet. A bíróság a vádlottat felmentette.

— Oltott meszet evett egy szubotícai kisgyermek. Megrendítő gyermekszerecsétlenség történt hétfőn délután Szubotícán. Sulics Matild 18 hónapos kisleány szüleinek Napnyugati ugarok-beli lakásán az udvaron játszadozott és egy őrizetlen pillanatban oltott meszet evett. A szerencsétlen kisgyermeket életveszélyes állapotban szállították a kórházba.

BEOGRADI ÉRTÉKTÖZSDE

Devizák: kínálat—kereslet dinárookban

London (egy font): 216.57—214.51, Páris (100 frank): 289.57—288.53, Newyork (100 dollár): 4378.47—4342.15, Genf (100 svájci frank): 1431.29—1424.22, Milánó (100 lira): 357.75—354.67, Prága (100 cs. k.): 182.16—181.05, Berlin (100 márka): 1769.95—1756.08, Brüsszel (100 frank): 740.67—735.61, Bécs (100 schilling): 849—839, Amsterdam (100 holland frt.): 2984.88—2970.29, Szaloniki 28.26, London magánkliring 245.05—243.45.

Allampapírok: 2 és fél %-os ratna steta, prompt. 348—347.50, kötés 347—345, 4%-os agrár kölcsön 46, kötés 46, 7%-os beruházási kölcsön 79—78, kötés 79—77.50.

Részvények: Tarodna banka: 5800, Privilegizált agrár bank: 223, 8% stabilizációs kölcsön kötés 78.50.

3- dinár 1 tubus

Scadont-fogkrém

a SOA-drogériában

— Nem kelt az örökség. Londonból jelentik: Egy gazdag angol hölgy, Miss Agnes Symington, aki után 150.000 fontnyi vagyon maradt, házvezetőnőjére és szakácsnőjére hagyta házának használati jogát. Ugy intézkedett, hogy életük végéig a házban lakhatnak. Az örökség váratlanul érte és nagyon meglepte a házvezetőnőt és a szakácsnőt. Kijelentették, hogy nem tudják igénybevenni mert ingyen lakhatnak ugyan a házban, de miből élnek közben? Visszaautasítják tehát az örökséget és elmennek új szolgálati helyet keresni.

— Leszurta szerelmét. Véres szerelmi dráma játszódott le hétfőn este Noviszádon a Szremac uccában. Lacsák Juliska szövéltés közben késsel hasbaszurta egy altisztet, aki hosszabb ideje udvarolt a lánynak. A szerelmesek között egyidő óta nézeteltérések jelentkeztek és emiatt következett be a véres esemény. Az altiszt a merénylet után védeni akarta a leányt és azt állította, hogy ő akart öngyilkosságot elkövetni, de a vizsgálat folyamán kiderítették a valódi tényállást. A leányt letartóztatták. A sebesült állapota súlyos.

— Noviszádi kerékpárok tolvaját fogták el Kulán. A kulai csendőrség letartóztatott több fiatal-emberből álló bandát, amelynek tagjai beismerték, hogy Noviszádon különböző helyekről öt kerékpárt loptak el. Egy kerékpárt a zsabalj-gyurgyevói országúton levő vendéglő elől, egyet egy kiszácsi uccai ház elől, egyet a katolikus katedrális elől, ketőt a Kralja Petra uccából loptak el. A Noviszádon zsákmányolt, valamint az egyéb más helyekről lopott kerékpárok a következő márkájuk: Waffenrad, Vesta, Hanza, Ideal, Rex, Ardilla, Puch, Atlas és Steewer. A tolvajbanda igen sok kerékpárt lopkodott össze egész Bácska területéről és a gépeket Kulán raktározták el. A noviszádi rendőrség felhívja azokat a noviszádi kerékpártulajdonosokat, akiknek a kerékpárjaik ellopták, hogy jelentkezzenek a rendőrség büntügyi osztályán és ha bebizonyosodik, hogy az ő kerékpárjuk is a lopott gépek között van, akkor megkapják jogos tulajdonukat. A kerékpárok egyelőre Kulán maradnak.

— Két lopás Noviszádon. A noviszádi rendőrségre tegnap két lopás ügyében érkezett feljelentés. P. M. kifutó Vujanovics Sztevan hordár kofferjéből elloptott 800 dinár értékű különböző tárgyat. A rendőrség a megtévedt fiatalokot letartóztatta. — Strboja Branko sofőr, aki a Dungserszki sörgyárban dolgozik, feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki motor-kerékpárjából elesente 600 dinár értékű mágnesét. A nyomozás megindult.

— Öngyilkos lett, mert ellopták a tehenét. Petrovgrádból jelentik: Milojkovics Nata 72 éves bókai asszony nyomora miatt a kutba ugrott és mire tettét észrevették, már halott volt. Az öreg asszonynak egy tehénkéje volt, amelyet két cigány kicsalt tőle azzal, hogy eladják. A cigányok elvitték a tehenet de többé nem tértek vissza. A veszteség feletti bánatában követte el tettét az idős asszony.

— Kiásták Kánaán fővárosát. Jeruzsálemről jelentik: Judith Krause-Marquet archeológusnő ásataásai során ósrégi, bibliai város romjait fedezte fel. A város neve Hay és Mózes első könyvében fordul elő. Ez volt a kánaánbeliek fővárosa és az eddigi megállapítások szerint Krisztus előtt 3000-ben épülhetett. Sikerült kiásni a város templomát és több főépületét, amelyek meglehetősen jó állapotban vannak. A romok között igen sok nagyrékű agyagedényt találtak.

— Szénássy Károly hangversenye Sztarakanizsán. Szénássy Károly, a nagyhirű hegedűművész október 27-én Sztarakanizsán az iparosothon helyiségében hangversenyt rendez. A hangverseny Szénássy kivül fellép még Siflis Irma operaénekesnő és Dickmann Ferenc valamint dr. Diamant Ernő zongoraművészek. A hangverseny után reggelig tartó tánc lesz. A hangverseny iránt Kanizsán nagy érdeklődés nyilvánul.

— Az illir mozgalom. A noviszádi Népegyetem előadásorozatának keretében Szakulac Miliszav műszaki középiskolai tanár ma este 6 órai kezdettel előadást tart a Szerb Maticában az illir mozgalomról.

— Két kényszerregeység a noviszádi törvényszéken. Blazsek József noviszádi mészárosmester kényszerregeység iránti kérvényt nyújtott be a noviszádi törvényszékhez. A bíróság helyt adott a kérelemnek és a követelések bejelentésének határidejét november 25-én, a tárgyalási napot pedig november 30-án állapította meg. — Spitzer Martin petrováci kereskedő szintén kényszerregeységet kért, amelyet a bíróság elrendelt. A követelések bejelentésének határideje 1935. november 25. és a tárgyalás napja november 30.

— November 16-án végzik ki Hauptmann Brunot. Newyorkból jelentik: Newjersey legfelsőbb bírósága november 16-ára tűzte ki Hauptmann Bruno kivégzését. Védője még most sem adott fel minden reményt és kétségbeesett erőfeszítéseket tesz, hogy megmentse védencét. Azt állítja, hogy a legutóbbi tárgyalás nem folyt le szabályszerűen s ezért felebbezést nyújtott be a felső bíróságokhoz. Hír szerint Hauptmann új szerkezetű villamosszékkel végzik ki.

— Az olasz nép szaporodása. Az Agenzia d'Italia az olasz kormány abessziniai akciójának igazolására nagy tanulmányt közöl az olasz népszaporodásról. E tanulmány szerint 1871 óta Olaszország lakossága tizenhatmillióöttszáznegyvenötzezerrel növekedett. Ha a szaporodás tovább is ilyen marad, nemsokára kétszerannyi lakosa lesz Olaszországnak, mint 1871-ben volt. „1950-re tehát 50 millió ember fog élni azon a földön, amely az 1871-es állapothoz viszonyítva alig néhány négyzetkilométerrel növekedett, állapítja meg az Agenzia d'Italia. Már most számolni kell azzal, hogy néhány év múlva egy 50 milliós népnek, még pedig rendkívül életérővel és mozgékonyssággal felruházott népnek kellene szorongani egy 310.177 négyzetkilométeres területen, amely nagyrészt nélkülözi a modern gazdaság alapvető természeti forrásait.“ Végül azt a következtetést vonja le az Agenzia d'Italia, hogy Olaszországot dinamizmusa kényszerítő erővel irányítja a gyarmatosítás útjára.

— Vására ment és meglópták az országuton. Krausz József kulai szíjgyártó feljelentést tett a kulai csendőrségen, hogy vasárnap virradó éjszaka ismeretlen tettesek meglópták. Krausz áruval megrakott kocsián éjszaka a sztaribecsei vásárra igyekezett és amikor Sztribránt elhagyta, a kocsi elbóskolt. Ezt a közelben járó cigányok valószínűleg észrevették és az alkalmat felhasználva több lószerszámot lelaptak a kocsiról. Az ellopott tárgyak értéke 6000 dinár. A nyomozás megindult.

— Lopják a kukoricaszárát a temerini határban. Uracs Antaltól 500, Vezmár Radótól 400, Bózsó Pétertől 320, és Gavrilovics Gyókatól 500 kéve kukoricaszárát lopnak el. A rendőrség és a csendőrség több napi megfigyelés után elfogta Pagven Sztóján, Bozsovics Gyuró és Dundur Pajó maligyurgyevoi telepeseket, akik a lopásokat beismerték. Atadták őket az ügyészségnek.

— Az idegrázkódtatás ellenszere. Londonból jelentik: Az angol királyi sebészeti főiskola hosszú kísérletek után felfedezte a sérülések folytán előállt idegrázkódtatás ellenszerét. A szer, amelyet a hátgerincbe fecskendeznek, elszigeteli a sérült testrészt s ez megakadályozza, hogy súlyos idegimpulzusok érhessék az agyat és halált idézzenek elő. A befecskendezés ideiglenes bénulást okoz, amely az idegválság elmúltával megszűnik.

— Kanizsai hírek. Kanizsa városelnöke október 24-re városi közgyűlést hívott össze. — A hetipiacon két legény összeverte Sotyán János ludaspusztai béreslegényt. Sotyán súlyos sérüléseket szenvedett. — Vasárnap este az iparosothonban jólsikerült 400 teritékes vacsora volt. — Nadrljánon vasárnap avatták fel nagy ünnepélyességgel a katolikus legényegylet és a gazdakör közös új székházát. Az avatóünnepélyen igen sok érdeklődő vett részt és képviseltette magát több vidéki gazdakör is. Az új gazdakört a falu legszebb részén építették fel közadakozásból. A felavatóünnepély után 700 teritékes bankett volt, amelyen dr. Losonc Ede ügyvéd szép beszédet mondott.

— Oroszlámos határában vasárnap körvadászat volt, amelyen súlyos szerencsétlenség történt. Szabó István 45 éves vadász lövedéke véletlenül Bozsó Mihály 25 éves oroszlámosi hajót találta el, úgyhogy a szerencsétlen legény azonnal meghalt. Az ügyben vizsgálat indult. — Dimovics Márton kanizsai cigány és két fia, Géza valamint András vasárnap a Tópartközben lövésből kifolyólag összeverekedtek. A verkedésnek az lett a következménye, hogy Dimovics András és Géza fejükön és karjaikon súlyos sérüléseket szenvedtek. A rendőrség mindhármuk ellen megindította a vizsgálatot. — Turu János kültekli lakos félszere és szalmakazla legett. A kár 1700 dinár. A kivonult tűzoltóság csak azon dolgozhatott, hogy a tűz terjedését megakadályozza.

— Szajáni hírek. Kovács István, a bánati apostoli kormányzóság vikáriusa, prelátskanonok Petrovgrádról kíséretével, köztük Gutjahr Károly titkár-konzultorral, autókirándulást tett Szajánba, ahol megtekintte Herresbacher Dénes pápai titkos a népszerű főpap megjelenése egy a vendégszerető házigazda, valamint munkásai körében. Közvetlen modorával itt is megnyerte a szíveket s a szociális egyensúlyozottság nagy megnyugtató hatását keltette magas megjelenése.

— Egy fiatal orosz bányász fontos találmánya. Nagyjelentőségű ipari találmányról számolnak be az orosz lapok. A feltaláló a Don-medence nagy szénbányájának egyik fiatal munkása, Viktor Sztanchanov. A fiatalember racionalizált eljárást talált fel, amelynek segítségével a szénfeldaraboló légnymósos furók munkaképességét sokszorosára lehet felfokozni. Az eddigi eljárások alapján egy munkás hat óra alatt hét tonna szén tudott apró darabokra vágni a régi készülék segítségével. Sztanchanov a munkafolyamatot különböző ötletekkel annyira leegyszerűsítette és kiaknáta, hogy hat óra alatt 102 tonnát sikerült feldolgoznia. Erre azután megindult a bányában a versengés, mindenki rekordot akart javítani és ma már ott tartanak, hogy egyes munkásoknak sikerült hat óra alatt 310 tonna szén „apritaniok“. Az eljárás lényege tulajdonképpen a munkamegosztás ügyes megszervezése, úgyhogy a munkásnak nem kell semmi mással foglalkoznia, csakis a légnymósos furó kezelésével. Eddig egy munkás a hat óra munkaidőből mindössze három óra hosszat foglalkozhatott a készülékével, most pedig teljes hat óra hosszát. Miután a munkások darabért kapnak, keresetük hihetetlenül megsokszorozódott a fokozott teljesítmény következtében. Mint az orosz lapok írják, vannak olyan munkások, akik hat órai munkával napi 500 rubelt is megkeresnek. A feltalálóból nagy kultuszt üznek, eljárását elnevezték „sztanchanizmusnak“, egy híres szovjetfestővel megfestetik az arcképét és egyéb módokon ünneplik.

Az iskolában

Tanító: Mondd meg Móric, milyen ember az, aki enged, ha nincs is igaza?

— Okos ember.

Tanító: És milyen ember az, aki akkor is enged, ha igaza van?

— Nős ember.

— Székrekedésről és emésztési zavaroknál igyunk reggel éhgyomorral egy pohár természetes Ferenc-József keserűvizet. Registr. od Miniszterstva soc. pol. i Nar. Zdr. S. br. 15. 485 od 25. V. 1935. 1599

— Bezdáni hírek. Hétfőn befejeződött a személyhajó forgalom a Dunán. Az utolsó jugoszláv gőzös vasárnap futott be a bezdáni hajóállomásra, míg az utolsó expressz-hajó hétfőn érkezett. Az idén tehát több személyszállító hajó nem közlekedik a Dunán. — A bezdáni csendőrség lopás gyanúja miatt letartóztatta Mayor Mihály isterbáci juhászt, aki ellen az a vád, hogy elloptott egy kocsirakomány kukoricát, amit a bezdáni piacon értékesített. — Vasárnap bucsu lesz Bezdánban s ez alkalommal valószínűleg egy jönevű városi futbalcsapat lesz a BSE vendége, amely a bajnoki sorolás szerint szabadnapos. — A Birher-vendég lőben 26-án este „bucsuelőtti“ bál lesz, amelyre mindenkit szívesen látnak.

— Temerini hírek. A községi előjáróság nyomatékosan figyelmezteti mindazokat akiket köhordásra és kórakásra kijelöltek, hogy azonnal lépjenek munkába, mert ellenkező esetben szigorú büntetés vár rájuk. — A Gazdakör szarvasmarha szakosztálya elhatározta, hogy új tenyészbírákat vásárol. — Az ifjúgazdák részére a télen tanfolyamot rendeznek. Már most jelentkezzenek azok, akik a tanfolyamon részt akarnak venni. — Az elmúlt héten született 1 fiú és 4 leánygyermek. — Házasságot kötött Bernhard Ferenc Szalay Ilonkával. Elhalt Küner János 84, Biró Katalin 83 és Brezs Pál 57 éves korában.

— Sikerült repülőnapot rendeztek Odsacin. A jugoszláv Aeroklub vasárnap Odsacin rendezet repülőnapot, amelyen több gép vount fel és tetszetős mutatványokkal szórakoztatta a közönséget. Az odsaciacok közül igen sokan felszálltak.

— Lókötők jártak egy gazdag bocsári földbirtokosnál. Vakmerő lopási kísérlet történt vasárnap éjszaka Bocsáron. Ismeretlen tettesek, valószínűleg cigányok behatoltak Kolling János fiatal gazdag bocsári földbirtokos istállójába és onnan el akartak vinni három nagyértékű tenyészment. A lopást Kolling János akadályozta meg, aki éppen a kritikus pillanatban tért haza egy mulatságról. A tettesek a földbirtokos megjelenése után elmenekültek.

— Veszedelmes tolvaj és betörőbandát tett ártalmatlanná a topolai rendőrség. A legutóbbi topolai vásáron ismeretlen tettesek ellopták Schwendner Jakab ervenkai szabómester 1500 dinár értékű ponyváját. Néhány nap múlva Gyantár Antal topolai gazdálkodó tett feljelentést a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik éjszakának idején sárral betapasztolták háza uccai ablakát, majd benyomták az üveget és behatoltak a szobába, ahonnan több háztartási tárgyat vittek el. A rendőrség megindította a nyomozást, amely eredménytelen maradt egészen addig, amíg egy elszólás a rendőrséget nyomra nem vezette. Ugyanis a rendőrség a napokban kihallgatta Varga Katica cselédányt, aki — mint megírtuk — életveszélyesen megfenyegette volt munkaadóját, Goldmachei Nándor német. — Varga Katalin kihallgatása közben elszólta magát és a rendőrség ennek nyomán megállapította, hogy a két lopást Kolompár Sándor revottimultu cigány és bandája, Kolompár Győző, Dimovics András, Katona Julis és Varga Katalin követte el. A tolvajokat a rendőrség letartóztatta, csupán Katona Julis neszelte idejében meg a bajt és szökött el. A rendőrség letartóztatta még Juhász Sikár Pétert, a „Tompá kés“-hez címzett vendéglő tulajdonosát és Téglás Ferencet, akik a lopott tárgyakat megvásárolták. A vizsgálat folyik. A banda vezetője, Kolompár Sándor négy hónappal ezelőtt szabadult a mitrovicai fogházból, ahol hasonló bűncselekmények miatt ült.

— Háboruban minden hadianyag. Bernard Baruch, az amerikai nemzeti lőszerellenőrzőtanács szakértője kijelentette, hogy az Egyesült Államok csak úgy őrizhetik meg háboru esetén semlegességüket, ha semmit sem adnak el a hadviselőeknek. Háboruban nincs oly áru, amely nem képezhetne hadianyagot. A buza, hus és egyéb élelmiszerek, ruhanemű és egyéb szükségleti cikkek éppoly fontosak, mint a bombák.

Önálló marad a petrovgrádi Botics. Petrovgrádból jelentik: A Botics szervezet vasárnap ülést tartott Molnár Ferenc cégvezető elnökletével. A gyűlésen végre megkötötték a megegyezést a magántisztviselők szervezetének zagrebi központjával. A zagrebi központ és a petrovgrádi fiókegyesület között ugyanis régóta ellentétek vannak, mert a zagrebi központ meg akarta fosztani a petrovgrádi egyesületet az önnálló hatáskörtől és a noviszádi egyesület hatásköre alá akarta rendelni. A vasárnapi értekezleten a zagrebi központot Martinek Leó a végrehajtó bizottság elnöke, a noviszádi egyesületet pedig Perakovics Vladimir elnök képviselte. A létrejött megegyezés alapján a petrovgrádi Botics egyesület önnálló hatáskörrel rendelkezik egész Bánát területén és a tagdíjak után is az eddiginél magasabb százalékot kap. A rendkívüli közgyűlés megtartásáig az értekezleten a következő ideiglenes vezetőséget választották meg: elnök Molnár Ferenc cégvezető, alelnök Mihajlovics Gyoka cukorgyári tisztviselő, titkárok Lambrin Branislav hajózási ügynök és Szeller Károly banktisztviselő, pénztáros Pálmai István, a felügyelő bizottság tagjai Rudjanin Mitar banktisztviselő, Gábor Antal biztosítási tisztviselő és Putics Jozsip banktisztviselő.

— Hulló csillagok babonája és emberhalál. Régi néphit, hogy valahányszor egy csillag lefut az égboltról, mindig „meghal egy ember”. Ezzel szemben a közvélemény azt hiszi, hogy a lehulló meteorok száma sokkal kevesebb, mint a földi halálozások számánál. Davidson angol csillagász két évi megfigyelés alapján megközelítően azt állapította meg, hogy a földet, illetve annak légkörét naponként legalább húszmillió meteor éri. Persze ezek közül az apróbbak ugyiszlán homokszem nagyságúak. Ugyanakkor a föld kétmilliárdot meghaladó lakosságából naponként legfeljebb félmillióra tehető a halottak száma.

— Szigoruan megbüntetik a szülőket, akiknek gyermekei köveket dobálnak autókra. A noviszádi rendőrséghez az utóbbi időben igen sok panasz érkezik, hogy a város külső részein uccagyerekek köveket dobálnak az autókra és ezzel veszélyeztetik az autók utasainak életbiztonságát. A rendőrigazgatóság, figyelmezteti a szülőket, hogy szigoruan megbünteti őket ha gyermekeik köveket dobálnak az autókra.

— Gumipatkó a newyorki rendőrlovak lábán. Newyorkból jelentik: La Guardia newyorki polgármester erős harcot indított az uccai zaj ellen. A közlekedési eszközök megrendszabályozása után érdekes újítással lepte meg a csend híveit: a lovasrendőrség lovainak lábára gumipatkót veretett. A kísérletek azt bizonyítják, hogy a kemény gumiból készült patkó éppen olyan tartós, mint az acél, viszont semmiféle zajt nem okoz.

— Szerzetesek és nők meztelen lába. A New-York Herald közli ezt a kis esetet, amely Velencében történt egy amerikai hölgygel. A hölgy meg akarta nézni a Szent Márk templomot, de nem akarták beengedni, mert nem volt harisnya a lábán.

— A meztelenlábú szerzeteseket beengedik — jelentette ki sértődötten az amerikai hölgy.

— A meztelen láb a férfiaknál az alázatosság jele — válaszolta az ör.

— A nőknél pedig a takarékoság jele. Az ör nem tudott mit válaszolni, inkább beengedte a jól felvágott nyelű látogatót.

— Zsírsvódát ivott egy 86 éves szombori asszony. Özvegy Peller Miklósné 86 éves szombori asszony tegnap reggel nyolc órakor Szkoplyanszka ucca 43. számú lakásán zsírsvóda oldatot ivott. Haldokolva szállították a báni kórházba.

— A szerelem nem olyan fontos. Londonból jelentik: Egy angol filmvállalat megszavaztatta a közönséget, hogy unalmasak-e azok a filmek, amelyeknek nem a szerelem a fő témája. A beérkezett szavazatok közül 8893 úgy szólt, hogy az ilyen filmek nem unalmasak és csak 1257 ragaszkodott a szerelmi tárgyú mozidarabokhoz.

KÖZGAZDASÁG

Krach a nemzetközi búzapiacra

Az olasz-abesszin háború lokalizálása főnkretelle a spekulációt

Az olasz-abesszin háború első napjaiban és az angol-olasz feszültség tetőpontján a nemzetközi gabonapiacra olyan spekuláció kezdődött, amilyenre csak a vilázháború során volt példa. A spekulánsok azt hitték, hogy az angol-olasz feszültség európai háborúvá fajul és ez természetesen a gabonárák emelésével jár. Közben azonban az abesszin háború nem öltött olyan méreteket, amint a spekuláció remélt, de legfőképpen az angol-olasz feszültség enyhült meg a spekulánsok nagy rémületére, mert

a gabona árak mesterséges felhajtásának oka is megszűnt ezáltal.

Két hét előtt, amikor közeli európai háború lehetőségével számoltak olyanok is beleverték magukat a gabona spekulációba, akik-

nek semmi közük sincsen a búzához, ennek következtében például a jugoszláv főzsdéken nem lehetett búzát kapni 175 dinárért és lisztet 265 dinárért sem. Jött azonban a nagy fordulat, az európai háború kilátásai a semmivel lettek egyenlők és az olasz-abesszin háború sem jelenti azt a spekulációnak, amit remélt. Így a buza és lisztárak, amelyek a múlt héten még nem remélt árakat értek el, zuhanni kezdtek. Ma az a helyzet, hogy 155 dináros búzát és 240 dináros lisztet nem lehet eladni, mert senki sem keresi és ha keresi ezt az árat nem hajlandó érte fizetni. A spekulánsok, akik európai háborúra számítottak nagyon rosszul jártak, mert kiruccanásukat a gabonaszakmába nagy veszteséggel lesznek kénytelenek lezárni.

—o—

Az ország nagy részében már befejezték a szüretet

Három millió hektoliter lesz az idei bortermés — A bor minőségileg gyengébb a tavalyinál

A szüretet az ország nagy részében már befejezték. Szmederevo környékén, Zsupában, Horvátországban és Szlovéniában azonban csak ezután kezdik meg a szőlő szüretelését, mert ezeken a vidékeken csak október vége felé érik be a szőlő. A többi bortermő vidékeken, Dalmáciában, Hercegovinában, Szerémben, Bánátban és Bácskában már mindenhol kiforrott az ujjbor. Az eddigi szüreti eredmények és a szőlőtermés állása szerint

az idén három millió hektoliter bor termett az országban,

nincs kizárva az sem, hogy még ennél is több. Ez a bormennyiség több, mint amennyi a belső fogyasztáshoz szükséges és ezért elhelyezése gondot okoz. Számolni kell ugyanis az eddigi, különösen pedig a múlt évi tapasztalatokkal, hogy külföldre nem lehet bort szállítani. A bor felesleget borpárlat alakjában kell majd értékesíteni, mert ez iránt elég nagy a kereslet a belföldön is.

Minőségileg a bor és délibb részeken, ki-

tűnő, északon közepes. Klosterneuburgi mérték szerint a must délen 18—22, a szerb szőlővidéken 17—18, északon a Szerémben, Bácskában és Bánátban 14—18 fokos volt. Ennek megfelelően a bor maligán foka délen 11—13.5, Szerbiában 10.5—12, északon 8.5—11 lesz. Azokon a vidékeken, ahol még nem szüreteltek, sokkal jobb lesz a bor, mert a mostani meleg őszt kiválóan jó a szőlő minőségének fokozására.

A bor iránt egyelőre alig van kereslet, aminek fő oka abban rejlik, hogy a termelők tartják az árakat. A vevők csak annyit vásárolnak, amennyi pillanatnyi szükségük fedezésére szükséges. A borárak a következők: Horvátországban: must 1.50—2.50, óbor 2.50—5, Szerémben must 120—225, óbor 2.25—4, Bácskában must 1.80—2.50, óbor 2.50—4.50, Délbánátban must 1—1.40, óbor 1.90—3, Szmederevóban óbor 1.20—2.20, Zsupában óbor 1.80—2.60, Dalmáciában óbor 2—3.50, Bosznia-Hercegovinában óbor 2.50—3.50 dinár literenként.

A noviszádi kamara az iparban mutatkozó tisztességtelen verseny elleni küzdelemről

A noviszádi kereskedelmi és iparkamara kisipari osztálya Szubotin Mihály elnökletével ülést tartott, amelynek tárgysorozatán kizárólag az iparban mutatkozó tisztességtelen verseny elleni küzdelem szerepelt. A kamara meghívására az anketén megjelentek a kamarai tanácsstagok és a noviszádi szakipari osztályok elnökei.

Dr. Sztanics Szlavko főtitkár részletes és kimerítő jelentést olvasott fel és ismertette a tisztességtelen konkurrencia jelenségeit, továbbá javaslatokat terjesztett elő, amelyek alkalmasak lennének ennek megszüntetésére. Elsősorban hangoztatta, hogy a tisztességtelen verseny leküzdéséről szóló és ma érvényben levő törvény, valamint végrehajtása nem kielégítő és szükséges lenne választott bíróságokat alakítani, amelyek hivatva lennének az iparban mutatkozó tisztességtelen verseny elleni panaszokat lefolytatni. Ebben a bíróságban a jogász bírón kívül két szakembernek is helyet kellene foglalnia.

Az anketét állást foglalt az árak törvényes minimalizálása ellen, mert az ipartörvény revíziójának javaslatában a kötelező szakszervezeteknek jogot adnak arra, hogy irányárakat szabjanak meg. Javaslatot dolgoztak ki a kontármunka ellen is, mert ezáltal

megakadályozhatják az illojális konkurrenciának az árrombolásban mutatkozó hatását. Szóba hozták az ülésen a noviszádi városi fogyasztási adó revíziójának kérdését is, amelyet nemcsak városi jövedelmi alapnak, hanem gazdasági-politikai eszköznek is kell tekinteni.

Keresik a komlót Odsacin. A napokban több komlókereskedő kereste fel az odsaci termelőket és érdeklődött az új komló iránt. A prima áru mázsájáért 1500 dinárt kínáltak.

Noviszádi terménytőzsde. Buza 78 kgos 2½ bácskai Noviszád környéki 160—165, Szombor környéki 157.50—162.50, középbácskai 160—163, felsőbácskai 160—165, tiszai uszályból 170—172.50, bécsi uszályból 170—172.50, felsőbánáti 160—165, délbánáti 157.50—162.50, szerémi 160—165, szerémi India környéki 165—167.50, eszlavóniai 165—167.50. — Árpa 64 kgos bácskai és szerémi 130—142.50, 66 kgos tavaszi bácskai és szerémi 135—140, tavaszi 68 kgos 150—155, — Zab 135—137.50, uszályból 137.50—140. — Tengeri bácskai 101—103, Szombor környéki 102—104, bácskai december-januárra 89—91, bánáti 101—103, bánáti vrsaci paritásban 103—105, bánáti száritott vrsaci paritásban 94—96, szerémi indiai paritásban 101—103, szerémi száritott indiai paritásban 95—97, szerémi december-januárra 89—91, uszályból 101—103, száritott uszályból október-novemberre 93—95. — Buzalisz bácskai és bánáti állomásról nullás gg és g 240—260, kettős 220—240, ötös 200—220, hatos 180—200, hetes 160—170, nyolcas 115—120, szerémi és szlavóniai állomásról nullás gg és g 240—250, kettős 220—230, ötös 200—210, hatos 180—190, hetes 160

—170, nyolcas 115—120. — Buzakorpa jutazsákokban bácskai, szerémi és bánáti 87—89, uszályból 88—90. — Fehérbab 2% zsák nélkül bácskai és szerémi 265—270. — Irányzat: gyenge. Forgalom: közepes.

Szombori terményfőzde: Buza, bácskai, Szombor környéki 78 kg. 155—157 $\frac{1}{2}$, felsőbácskai 157 $\frac{1}{2}$ —160, szlavóniai 78 kgos 162 $\frac{1}{2}$ —165, szerémi 78 kgos 162 $\frac{1}{2}$ —165, Tisza, bácskai hajó 167—170, Tisza, bánáti hajó 167—170, csatornai hajórakomány 160—162 $\frac{1}{2}$, begai hajórakomány 167—170, felsőbánáti 167 $\frac{1}{2}$ —165, délbánáti 160—162 $\frac{1}{2}$, bácskai tavaszi 67—68 kgos 135—140, baranyai tavaszi 150—155. — Zab, bácskai vasút 127 $\frac{1}{2}$ —132 $\frac{1}{2}$, szerémi és szlavóniai 127 $\frac{1}{2}$ —132 $\frac{1}{2}$. — Arpa, bácskai 63—64 kgos 130—132 $\frac{1}{2}$, szerémi 63—64 kgos 130—132 $\frac{1}{2}$. — Tengeri, bácskai prompt 100—102, bácskai hajó 100—102, bácskai december-január 89—91, bácskai szárított október-novemberre 94—96. — Liszt, nullás g és g 240—260, kottós 220—240, ötös 200—220, hetes 160—175, korpa, prompt 90—91, hatos 185—205, nyolcas 105—115. — Bab, szokvány 270—275. — Zsir hordókban franko, 11—12, kánákban brutto nettoért 10 $\frac{1}{2}$ —11 $\frac{1}{2}$, füstölt szalonna 11 $\frac{1}{2}$ —12 $\frac{1}{2}$, sózott szalonna 10 $\frac{1}{2}$ —11 $\frac{1}{2}$. Összesen: 50 $\frac{1}{2}$ vagon. — Irányzat: lanya.

Arak a budapesti terményfőzsdén és határidőpiacon. Budapestről jelentik: a terményfőzsdén a készáruirak irányzata lanya volt. Tiszavidéki buza legalacsonyabb árfolyama 17.65, legmagasabb 18.40, felsőtiszai 17.20—17.85, más származású 17.20—17.75. A határidőpiacon irányzata lanya. Buza márciusra 17.69—71, rozs márciusra 15.56—60, tengeri májusra 15.54—56.

SPORT.

Noviszádon a Mácsva, az általános bácskai csoportban az OSC vezet

A vasárnapi bajnoki forduló favoritgyőzelmeket hozott s így a bajnoki táblák nem változtak. A Mácsva nagy győzelmével megszilárdította első helyét a noviszádi alszövetség első osztályában s ezt egyelőre legfeljebb a Radnicski veheti el tőle. A bácskai első osztályban továbbra is az OSC vezet, amely vasárnap egyik legerősebb ellenfelét győzte maga alá. Az Odzsaci SC legkomolyabb ellenfele a sztaribecseji Gragyanszki, amely még megelőzheti az OSC-t abban az esetben, ha három hátralevő mérkőzését megnyeri s az OSC vasárnap a Szentai AK-tól vereséget szenved. A középbácskai első osztályban a Sziváci SC, a tiszai csoportban pedig a szentai Jugosloven vezet.

Noviszádi első osztály:

Mácsva	4	3	1	—	20:7	7
Radnicski	3	2	1	—	9:5	5
Gragyanszki	4	1	1	2	9:15	3
PAK	3	1	—	2	7:9	2
NAK	2	—	1	1	4:6	1
Makkabi	2	—	—	2	3:10	0

Általános bácskai osztály:

Odzsaci SC	6	5	1	0	12:2	11
Bezváni SE	6	3	1	2	25:17	7
Szentai AK	6	3	1	2	13:9	7
Gragyanszki	4	3	0	1	6:4	6
Tri Zvezde	6	2	1	3	16:8	5
Dulcisiz	5	2	1	2	7:10	5
Krivaja	6	0	2	4	13:25	2
Szombori Sport	5	0	1	4	9:24	2

A szubotícai alszövetség bírói tévedés miatt megsemmisítette a Bácska—Szlávia bajnoki mérkőzést

A szubotícai labdarúgó alszövetség intézőbizottsága hétfőn este ülést tartott, amelyen több fontos ügyet tárgyalt. A bizottság a Szlávia felebezésére megsemmisítette a Bácska által 2:1 arányban megnyert elsőosztályú bajnoki mérkőzést és elrendelte december 8-án való újrajátszását. Az intézőbizottság határozatának indoklásában elfogadta a Szlávia óvását és megállapította, hogy Radovanovics Szevetolik bíró, aki a mérkőzést vezette, tévedésből nem ítélte meg a Szlávia egyik gólját.

Az intéző bizottság elhatározta, hogy



NAPOLEON A HŐDÍTŐ, A DIKTÁTOR ÉS A SZERELMES FÉRFI

Írta: Tatár András

81

— Fiam van!...

Mindenki csodálkozva néz rá, egyedül a mindenbe beavatott Berthier tudja pontosan, hogy miről van szó: Caroline levele beszámol a régvárt, örvendetes eseményről, hogy a kis Eleonore Dénuelt csakugyan gyermekkel ajándékozta meg a császárt...

Az újszülött kisfiu, aki Napoleon nevének csak egy részét örökölte — a keresztiségben a Léon nevet kapta, — december 13-án született meg és világrajöttének pusztán tényével máris nagyobb zavarokat okozott, semmint azt bárki is előre sejtethet volna.

Napoleon lelkében ugyanis csodálatos, de könnyen megmagyarázható változást idéz elő a hír. Szeszélyes és nyugtalan természetével sok mindenféle nő mellé sodródott már eddig is életében — talán mindegyiknél azt kereste, amit most végre megtalált az egyiknél: a gyermeket! És hogy ez a vágyakozása mindig is kielégítetlen maradt, — még annál is, akit legjobban szeretett: Josephine-nél, — természetesen megrögződött benne az az érzés, hogy a Végtelen könyörtelenül megtagadja tőle ezt a legnagyobb kegyet és ő, aki emberfölötti képességekkel és emberfölötti tehetséggel rendelkezett fel magát az élet csucsára, tulajdonképpen hiába élt, mert nem lesz senki, aki hódításainak, államalkotó terveinek jogszerinti örökébe léphet...

A kis Léon megszületése azonban egy csapásra eloszlatja ezeket az aggodalmakat. Hiszen ha Eleonore Dénueltől gyermeke lehetett, akkor lehet bárki másétől is!... S ettől a tudattól már csak egy lépés addig a gondolatig, hogy ha Josephine képtelen arra, hogy őt törvényes örökösével ajándékozza meg — el kell válni tőle!...

Caroline, amikor kezére jár a szép felolvasónő megszerzésében, öntudatlanul is az egyetlen célravezető fegyvert használta fel a gyűlölt Josephine ellen. És a kis Léon megszületéséről küldött híradása végleg megpecsételi a sorsát az öregedő kreol asszonynak, aki a Tuileriák császári lakosztályában e pillanatban még gyanútlanul várja férje hazaérkezését a távoli lengyel és orosz csataterokról!...

Még a véletlen is ellene esküszik: alig hogy a császár 1807 januárjában válogatott csapataitól és a császári gárdától kísérvé ünnepélyes harangzúgás közepette bevonul a lengyel fővárosba, Varsóba, ismét felbukkan valaki az életben, aki olyan mély és komoly szenvedélyt ébreszt lelkében, amire talán csak a Josephine iránt az első időkben érzett rajongó és bálványozó szerelem hasonlítható.

Walewska grófnő

A varsói nemességnek a császár tiszteletére rendezett bálján látja meg először a tizennyolcéves, törékeny, szőke, gyönyörű kékszemű Walewska grófnőt, aki hófehér túllruhájában valósággal álomszerű jelenségnek látszik.

Napoleon szinte káprázó szemmel nézi — és az első pillanattól kezdve egész este már csak őt látja.

Természetesen rögtön felhívja reá Berthier figyelmét. És a marsall abban a híszemben, hogy ezuttal ismét valami könnyű, futó kalandról, szelmalánszerű fellebbanás-

ról van szó, cinikus mosoly kíséretében jegyzi meg:

— Nagyon szép a kicsike... és ha szabad megjegyznem, felség, erősen emlékeztet Fourés asszonyra, aki ugyanilyen szőke és törékeny volt...

Napoleon arca furesán elkomorodik. Lát hatólag nincsen inyére az egyiptomi kalandra való emlékeztetés ezzel a gyönyörű, tiszta jelenséggel kapcsolatban. És fojtott hangon csak ennyit mond:

— Csodálom, Berthier, hogy nem veszi észre a különbséget!... Pauline Fourés egy szakácsnő lánya volt, ez pedig itt született királykisasszony!

A beszélgetés egy kis terem félig nyitott ajtaja mögött folyik le, ahol a császár kíséretével egy percre megállapodik, mielőtt a nagy bálterembe bevonulna. Duroc palotamarsall, azoknak a bizalmasoknak egyike, akik szintén mindenható elkísérik a császárt, már várja, hogy megadhassa a jelt a belépésre — Napoleon azonban meg sem mozdul, hanem elbűvölten figyel a nyitott ajtón keresztül a fiatal, leányos külsejű Walewska grófnő minden mozdulatát.

Néhány perccel később már mindent tud róla. Berthier, Duroc és a kísérethez csatlakozó lengyel arisztokraták egymásután hozzák a jelentéseket: Walewska grófnő asszony... Férje a hetvenéves, dúsgazdag Anastazius Colonna Walewitz Walewski gróf, atyának a tizennyolcéves Mária már a harmadik felesége... A házasság érthetően boldogtalan... az asszony nem is igazán asszony még, de mint elszegényedett család sarja, az arany kötelékével van eltéphetetlenül odaláncolva aggasztán urához... Az év legnagyobb részét vidéki birtokukon töltik a legteljesebb visszavonultságban és Mária asszony most ezt a rendkívüli alkalmat, Napoleon császár Varsóba érkezését használta fel arra, hogy a falusi magányból néhány hétre a fővárosba szökjön...

Napoleon egyre mohóbb érdeklődéssel, egyre csillapíthatatlanabb izgalommal hallgatja a jelentéseket. Aztán int Duroc felé.

A palotamarsall néhány lépést előresiet. Egészen kinyitja a félig betámasztott ajtót és a nagyterem küszöbén megállva, marsallbotjával háromszor megkopogtatja a padlót s hangosan kiáltja:

— A császár!

A tekintetek izgatott várakozással fordulnak az ajtó felé. A küszöbön — tábornokok szemkápráztató csoportjától körülvéve — egy középtermetű, kissé hizásra hajlamos, kemény arcú, átható tekintetű, rövidre vágott haju férfi áll, egyszerű, disztelen uniformisban, egyetlenegy kitüntetéssel, az általa alapított Becsületrend széles szalagon lógó parancsnoki keresztjével — Napoleon.

A zene elnémul, a beszélgető párok hátrahúzódnak, kialakul a terem két oldalán megmerevedő félkör — és a császár lassú léptekkel sorba végigmegy előttük, kedvesen és szelvetlenül mosolyogva, a legtöbbször megállásával tünteti ki, míg marsalljai és Talleyrand néhány lépéssel hátrább követik.

A cercle során Napoleon végre elérkezik a várakozó, izgalomtól remegő, sápadt Walewska grófnőhöz.

(Folytatása következik!)

október 27-én játszó le a Krivaja—OSC szeptember 29-i bajnoki mérkőzésnek elmaradt 20 percét.

Bíróküldés a szuboticei alszövetségben.
A szuboticei alszövetség bíró bizottsága a hétfő esti ülésén a következő bírákat küldte ki a vasárnapi bajnoki és barátságos mérkőzések vezetésére: Szand—Szlávia: Beleslin, Zrinjszki—Sport: Boros, SzMTC—Bácska: Szonnenberg, Muzicsár—Bunyevác: Radovanovics, Hajduk—Rádnicski: Polyvás, Dulcis—Gragyanszki: dr. Bogdanovics, Hajduk—SzAK: Veliszavljevics, Szlávia SK—Crvenkai SK: Kozomara, Szlávia SK—JAK: Szegedinszki, Molac—Triglav: Lozanov, Obilics SK—Plava Zvezda: Ruzmann, Gragyanszki—BAK: Mihók, SzAK—Szekiesi SK Sovljanszki, Rádnicski—Merkur: Misák, Sv. Miletiesi SK—Elektra: Szabó, Csonopljai SK—Grom: Sztrefanovics, Szloga—Vatr. Omladina: László, Rigyci SK—Krnjeja: Krómer, Szrpszki Miletiesi SK—Svilojevó SK: Spanyol, Trgovaeski—Rádnicski: Vlosak, TAND—Csetkarszki SK: Tusanovics. — Barátságos mérkőzésekre: Szivaci SK—Szombori Sport: Rudics. — A tartalékesapatok mérkőzéseinek vezetésére: Szand—Szlávia: Weisz, Zrinjszki—Sport: Tomics, SzMTC—Bácska: Tönköly, OSC—Krivaja: Varga.
A noviszádi Napred SC november 3-án délelőtt 9 órai kezdettel a Markovics-féle vendéglőben (Szuboticka ucca 76.) tartja meg ezévi rendes közgyűlését, amelyre a tagoknak minél számosabb megjelenését kéri a vezetőség. Szavazati joga a közgyűlésen csak annak van, aki tagsági díját legkésőbb október 31-ig kifizeti. — A Napred munkedelőit kérem, hogy szerdán este szíveskedjenek megjelenni próbára a Sovén-vendéglőben. — Elnök.



A TEKEZŐ SPORT HIREI

A noviszádi őszi kuglibajnokság sorsolása

A noviszádi kuglialszövetség intézőbizottsága utolsó ülésén az első sorsolás formai hibáit kijavítva kisorsolta az 1935-36 évi klubbajnokságok első fordulóját.

Északi csoport:

Október 30: Sofőrök—Jugoszlávia, október 31: NAK—Napred, november 2: Kramer—Napred, november 5: Zmajevac—Kramer, november 6: Ban Jelacsics—NAK, november 6: Sofőrök—Napred, november 8: Zvezda—Zmajevac, november 9: Kramer—Sofőrök, november 12: Zmajevac—Jugoszlávia, november 12: Ban Jelacsics—Sofőrök, november 15: Zvezda—Sofőrök, november 16: Kramer—Ban Jelacsics, november 19: Zmajevac—Ban Jelacsics, november 21: NAK—Sofőrök, november 22: Napred—Jugoszlávia, november 23: Kramer—Zvezda, november 26: Zmajevac—NAK, november 27: Jugoszlávia—Ban Jelacsics, november 29: Napred—Zmajevac, december 3: Ban Jelacsics—Napred, Zmajevac—Sofőrök, december 4: Jugoszlávia—NAK, december 6: Zvezda—Ban Jelacsics, december 7: Kramer—NAK, december 11: Jugoszlávia—Kramer, december 13: Zvezda—Jugoszlávia, december 20: Napred—Zvezda.

Déli csoport:

Október 30: Zanatlija—Miki Mausz, október 30: Zrinyszki—Orao, november 2: Daloskör—Szremac, Heraklesz—Orao, november 4: Fodrászok—Zanatlija, november 5: Miki

Mausz—Szremac, november 6: Heraklesz—Fodrászok, november 8: Szremac—Zanatlija, november 9: Daloskör—Orao, Heraklesz—Zrinyszki, november 12: Miki Mausz—Fodrászok, november 14: Orao—Zanatlija, november 15: Szremac—Fodrászok, november 16: Daloskör—Heraklesz, november 20: Zanatlija—Daloskör, Zrinyszki—Miki Mausz, november 23: Daloskör—Miki Mausz, Heraklesz—Szremac, november 26: Miki Mausz—Heraklesz, november 27: Zrinyszki—Fodrászok, november 28: Orao—Szremac, november 30: Heraklesz—Zanatlija, december 2: Fodrászok—Daloskör, december 4: Zrinyszki—Szremac, december 5: Orao—Miki Mausz, december 11: Zrinyszki—Daloskör, december 12: Orao—Fodrászok, december 18: Zrinyszki—Zanatlija.

Felkérem a noviszádi Sofőrök alábbi játékosait, hogy ma este félkilenc órakor jelenjenek meg a Bauer-pályán a Napred elleni barátságos mérkőzésre: Kovács, Neurohr, Boggyó, Peikert, Móricz, Malcsics, Michelsz, Sztankovics, Glazer, Róka, Buzarevics, Facsar, Seiler, Geist, Pompola, Hardy, Palanki. A csapatkapitány. — A sztáribecseji KILKE noviszádi bemutatkozása szép sikerrel járt. A vendégcsapat két mérkőzést játszott s kis szerencsével mindkettőt megnyerhette volna. Legjobb emberei Hódosi, Radics, Pósz, Zsífkovics és Kolovics. A két mérkőzés eredménye: Krámer—KILKE 209:200, Napred—KILKE 184—162. — Napred—Zrinyszki 166:163. Barátságos. — Felkérjük a noviszádi Napred alábbi játékosait, hogy szerdán este félkilenc órakor szíveskedjenek megjelenni a Bauer-pályán a Sofőrök elleni barátságos mérkőzésre: Szlifka, Kühner, Dropka, Kacucska, Kogoj, Ferenczy, Fodor, Milicz, Karaba, Galambos, Kuhajda, Lakner és Talpadi. A csapatkapitány. — A Bezdáni Első Kugliklub vasárnap avatta fel ünnepélyes keretek közt modern fedett kuglipályáját a Spreitzer vendéglőben. A megnyitón a rendező egyesületen kívül résztvettek az összes szombori egyesületek s a reggeltől estig tartó verseny igen szép és izgalmas küzdelmet hozott. Az egyes csapatok eredményei a következők: Napredak 174 fa, Kaszinó és Katolikus Legényegylet 156 fa, Bunyevac, Kulturbund és Sport 153 fa, Glória 136 fa, Felsőváros 128 fa, Senlace 120 fa, Radnicski 106 fa. A Bezdáni Első Kugliklub, miután még nincsenek igazolt játékosai, versenyen kívül indult s nagy lámpalázal küzdve, 93 fával utolsó lett. A mezőny legjobb csapata a Napredak volt, de a Katolikus Legényegylet könnyen meglepetést szerezhetett volna, ha nem sujtják sorozatos bírói tévedések. A verseny befejezésével a klub elnöke, Kelsch János átadta a győztesnek és helyezetteknek a díjakat, a holtversenyben végzett Katolikus Legényegylet és Kaszinó pedig Szomborban fogják eldönteni egymásközt a második és harmadik hely kérdését. — A noviszádi „Zanatlija SC” műkedvelő szakosztályvezetője felkéri a műkedvelő tagokat, hogy 27-én délután 4 órakor szíveskedjenek megjelenni a klubhelyiségben (Groblyanszka ucca). — A noviszádi Daloskör alább felsorolt játékosait kérem, hogy 23-án este 8 órakor a petrovaradini Szokolpályán pontosan jelenjenek meg, a Zrinyszki csapatával barátságos mérkőzést játszunk: Bajerle, Busa, Gőz, Pajzer, Nagy, Liebich, Győri, Pénzes II., Horváth, Kresta, Móhr, Papp, Vékás, Sárközi, Margit. — Pénzes I., intéző.

Akik a könyvvezetésben

gyakorlatilag és elméletileg **perfekt könyvelővé akarják magukat kiképeztetni**, azoknak most alkalmuk nyílik erre. — Érdeklődők forduljanak további felvilágosításért:

Borbély Lajos, könyvszakértő
Noviszád, Teszla Nikola utca 7. — Postafiók 75.

APRÓHIRDETÉSEK

ugy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1— dinár, NAGY BETŰS 2— dinár.
A legkisebb apróhirdetés ára 12— dinár.

A keretes hirdetések ára hasábmilliméterenként
1. a hirdetési oldalra 0:80 dinár
2. a szövegrészben 2:50 dinár.

Többszöri hirdetésnél ismétlődést engedményt adunk, az álláskeresők pedig 50% kedvezményben részesülnek. — A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli.

A hirdetések ára kisebb megbízásoknál előre fizetendő, vidékről beküldhető postabélyegben is

Hirdetéseket a másnapi lapra este 6 óráig, szombaton délután 4 óráig veszünk fel.

Eladó

Egy Continental petróleum lámpa eladó. Bővebbet: Sovén, Grozdova ul. Noviszád. 3270

Kereslet

Cipőfelsőrészkészítő vagy tűzőző felvétel. Cím a kiadóban. 3272

Különléle

DARUVARI krémnek nincs szüksége hangzatos reklámra. Azok ajánlják legjobban, akik már megpróbálták. Háromszoros nagy doboz 15 dinár, feles doboz 7:50 dinár. Kapható minden szaküzletben. -3-

Samottliszt és tégla, bármilyen alakban és méretben, eredeti **cséhyármány**, — kapható: **Bazzei** vaskereskedés, — Szubotica.

A szépség hatalom.

a szépség siker. Könnyen elérhető, ha rendszeresen használja a **Kovács-féle Nagyenyei arc-kenőcsöt és borax-szappant**. Kapható minden kozmetikai szaküzletben. Postán azonnal küldi a fölerakat

Herci drogéria
Szubotica. 3235

PARK HOTEL

Szubotican az utazó uraknak tiszta, csendes, kényelmes és **olcsó** szobákat nyújt. Minden szobában folyóvíz. — Fürdőszobák — Elsőrendű, kitűnő konyha, olcsó pensió rendszer. — Jó borok. — Telef. 70. 237

Szülőbölcső

öt csodaszülő és egyéb 70 fajta óriási választékban Hirschi László ökl. műkerész és társai szülőbölcső és gyümölcsfaliskolaja. Szubotica Ciril Metod trg 7. Telefon 66. Oktató írásgyűjtek ingyen.

HIRDESEN

a Reggeli Ujságban

Dr. Schleich orvostanár kozmetikai készítményei:
Haukrème (Börkrém)
Wachspasta Viaszpaszták az arc- és bőrápolás tökéletes bevált szerai. A **viaszpaszták** kimondottan bőrápolószerek. Használatától a bőr tömpebbé válik, kap és üdévé válik. Ez a hatás azonban nem káros hatású, még aikatrészek eredménye, hanem a paszta viaszos tartalma, amit senki sem tud utánozni. A **bőrápoló** néha, egy teljes ójelen át meggyógyítja a beteges, sörörős, kiütéses, kiütött bőrt. **Kapható minden szaküzletben** 314

Konyha és háztartási cikkek,

ugymint üveg, porcellán, zománc, pléh, cin, fa, kő és keféaru, valamint üvegezés és szakszerű képerkezés.

Andrija Martinko
Futoska 22. (szabótempommal szemben). 3136

Minden nap friss 3257

tengeri hal

Noviszádon a **PARK HOTEL** éttermében

Hetenként **ötezer** ember nevet a Havonként **huszezer**

GRIMASZ

Jugoszlávia egyetlen magyar nyelvű vicclapján. Kérjen díjtalan mutatványszámot — Szerkesztőség: SZUBOTICA, Fra Jese trg 6. 280

FOTO BOULEVARD
WOLLBERGER KAROLY

Modern felvételek izlées, művészi kivitelben. Noviszád, Bulevar Kraljice Marija (Letićpalota). Amatőrfelvételek **díjtalan** idolozása.